

# 汉中检察：书写美丽汉中湿地生态保护新故事

本报通讯员 魏新琳

2024年2月2日是第28个世界湿地日，今年的主题为“湿地与人类福祉”。汉中北依秦岭，南屏巴山，有汉江、嘉陵江等560余条河流，湿地资源丰富。其中面积8公顷以上的湿地总面积达39273.3公顷，占全市国土总面积的1.44%。近年来，我市检察机关认真贯彻落实习近平生态文明思想，习近平总书记来汉考察重要指示精神，及时制定实施意见，把湿地检察保护融入关、协作关、监督关、修复关，积极探索湿地检察公益保护“汉中方案”。

做实专门化把好融合关。市县两级检察院相继成立生态环境检察专业化办案组，横向吸纳“四大检察”业务骨干，纵向形成“检察官+检察官助理+书记员+司法警察”专业结构，全流程办理山水林田湖草沙领域刑事、民事、行政和公益诉讼检察监督案件，并参与湿地等生态环境资源综合治理工作，积极构建“打击刑事犯罪+履行公益诉讼职责+发挥法律监督职能”三位一体办案模式，不断探索创新汉中生态环境检察专业化工作新模式。去年以来，生态环境办案组办理涉湿地生态保护检察监

督案件73件。宁强县检察院打造“汉江源”生态环境检察团队守护“一泓清水永续北上”的工作经验，在全省生态环境检察工作会议上推广。

凝聚同心力把好事作实。与水利局印发《关于建立健全“河湖长+检察长”水行政执法与检察监督协作机制的意见》，与市网信办、市公安局、市林业局等9部门联合建立《汉中市野生动植物保护管理和联合执法工作协调机制》，助力打造“水清岸绿、生态健康、自然优美、人水和谐”的河湖湿地生态。增进多方参与，主动招募“益心为公”检察云平台志愿者352名，聘请特邀检察官助理117名，公益诉讼专家咨询员21名。举办“河湖岸线暨湿地保护检察论坛”，邀请专家学者对相关领域专业知识进行讲解，行政机关分享河湖岸线及湿地保护经验做法，凝聚公益保护最大公约数。勉县检察院联合陕西省汉西林业局签订《陕西汉中葱滩国家湿地公园生态保护协作机制》，为全省唯一的国家级森林沼泽湿地建立司法保护屏障。

突出地域化把好监督关。立足汉

中两山两江地域特色，在全市检察机关部署开展湿地生态保护公益诉讼专项监督活动，围绕未经批准擅自改变天然湿地用途；擅自填埋自然湿地，擅自采砂、取土、挖塘；超标排放工业废水、生活污水及其他污染湿地，对湿地倾倒、堆放、丢弃固体废物等10余种违法行为进行重点监督。紧密结合“保卫‘两江两山’守护青山绿水”“公益诉讼守护美好生活”“水生生物资源和水生态环境保护”“秦岭生态环境保护”等专项监督活动，有效推动山水林田湖草沙一体化保护与修复。专项活动以来，全市检察机关实地踏勘湿地9600公顷，通过办案督促清除固体废物56吨，清理水域10余亩，修复湿地110余亩。

创新抓落实把好事作实。市检察院探索出台《关于在办理公益诉讼案件中

对整改修复效果进行第三方评估的工作办法(试行)》，邀请专业人员针对受损公益整改修复效果提出专业评估意见，确保公益诉讼案件整改修复效果落到实处。实行“专业化监督+恢复性司法+社会化治理”工作模式，全市建立生态环境修复基地、检察创新实践基地等15个，使受损生态环境得到及时修复治理。汉台区检察院针对汉中石门水库在空库运行施工过程中引起的汉江支流褒河流域泥沙淤积、河道污染的问题，在提出检察建议的基础上通过引入第三方评估整改情况，确保水域污染和河道排洪安全隐患得到消除，有效保护汉中褒河湿地生态，该案被省委政法委评为全省政法系统优秀案例。

将绿色作为高质量发展的底色，紧紧围绕共建幸福园、共享湿地美精准发力，守护人与自然和谐共生的湿地生态。

**奋进新征程 建功新时代**  
**把蓝图干成现实**

# 佛坪应急管理局荣获全市多项殊荣

本报讯(通讯员 冯堂飞 吴健)日前，佛坪县应急管理局被市应急管理局评为2023年度安全生产工作先进单位、2023年度防灾减灾及应急能力建设先进单位、全市重大事故隐患专项排查整治2023行动先进单位。

去年以来，该局紧紧围绕中心工作，不断加强自身建设，立足本职、务实创新，各项工作取得较好成绩。

筑牢安全生产屏障，守护县域群众平安。出台《佛坪县安全生产考核奖惩实施办法》《佛坪县县级部门单位安全监管责任清单》，印发《佛坪县非煤矿山安全管理工作重要事项清单》等有关文件，进一步夯实各级安全生产监管责任。

狠抓隐患排查整治，严守安全生产红线。以常态化隐患排查整治为基础，重大事故隐患专项排查整治2023行动为主线，紧盯企业的薄弱环节和重点领域，针对其他地区事故暴露出的问题，开展全覆盖督导检查，做到隐患排查全覆盖、无死角，隐患治理零容忍、无遗漏。去年以

来，全县共自查、交叉检查、暗察暗访检查企事业单位626家次，发现一般问题隐患1045项，重大事故隐患16项，均完成整改。

强化应急能力建设，提升防灾减灾救灾水平。成立全省首家挂牌专业队伍——佛坪县森林消防应急救援专业队。修订完善各类专项应急预案160余份，在重大活动和重要时间节点，结合实际制定应急处置方案9份。在全县范围内建设4个镇级应急物资储备库和45个村级应急物资储备点，实现全县村级物资储备全覆盖，与县内7家企业签订代储协议。按“五有”标准建立撤离避险集中安置点41个，各自然村科学选址设立紧急避险高地133个，在45个村(社区)及7个县城广场规划建设应急避难场所，统一安装应急避难场所平面示意图、应急避难场所标识牌，配备必要应急救援消防物资，在佛坪县中学田径运动场建设直升机起降点1处。应急指挥中心接入防汛科达、应急科达和小鱼易连，将省市县应急指挥视频会议系统延伸到建设到各镇(街道)，实现四级贯通。

# 石门灌区改线建设吹响开工“集结号”

本报讯(通讯员 喻东平)2月16日，春节长假还有两天，位于城固县老庄镇杨家坡村的石门灌区红旗渠险段改线建设已吹响开工“集结号”，市石门水库管理局以奋进姿态、实干状态开好局，为完成全年目标任务起好步。

据项目施工负责人介绍，因为地质滑坡，红旗渠这段263米的渠道需要改线。工程分两段施工，目前上段140米的渠身开挖工程已经完成，正在打渠底垫层，支模后将浇筑渠身箱涵，修建节制闸和分水闸，计划4月15日前竣工，保

证下游12600亩农田有秧通水。

去年以来，该局累计投入资金1575万元，围绕水旱灾害造成的田间水利基础设施损害问题，安排实施灌区渠系维修养护、后头沟水库除险加固、中央水利发展资金骨干水利工程水价补贴项目等，新建了五郎泵站，积极推进骨干渠道退水及排水涵洞加固改造工程进度，推动多个项目开足马力、铆足干劲抢工期，力争分秒赶进度，努力补齐灌区灌溉设施短板，全力保障春耕灌溉用水。

# 略阳仙台坝镇持续抓好作风建设

本报讯(通讯员 冯中欣 杨丽萍)略阳县仙台坝镇以作风建设提升年为抓手，坚持教育提醒、监督检查、强化问责“三个常态化”，积极构建作风建设新常态。

教育提醒常态化，着力增强思想自觉。该镇利用现有各平台宣传和推送相关知识和案例，持续强化作风建设。同时，采取观看警示教育片，向党员干部早发信号、早打招呼、早提要求。重新打造廉洁文化宣传阵地10余处，确保廉洁教育常在，警示教育常新，切实筑牢党员干部拒腐防变的第一道防线。

监督检查常态化，着力增强行动自觉。该镇结合全年重点工作

开展医疗领域、乡村振兴等重点领域突出问题专项治理，加大监督检查的力度和频次，打好廉政约谈、专项检查、明察暗访组合拳，形成监督检查新常态。目前已印发《严明违规吃喝“十严禁”纪律要求提醒卡》38份，开展节前监督检查5轮次。

执纪问责常态化，着力增强责任意识。该镇层层传导压力，逐级落实责任，通过严格落实“三单一考一评一比”工作机制和持续开展“三不一慢一乱”整治行动，对工作质量不高、时效滞后的村下发提醒单、督办单20余份。对相关作风问题，查处6件6人，给予党纪处分4人、政务处分2人，综合运用“四种形态”处置12人次。

# 市公路局团委引导青年职工下沉一线

本报讯(通讯员 韩啸)近日，市公路局团委在全系统团员青年中深入开展“践初心、赴一线、养公路”主题实践活动，引导团员青年牢记初心使命，积极投身公路养护一线。

该局辖养的1000多公里干线公路多处于崇山峻岭和偏远山区，工作环境相对较差。为了让团员青年们在艰苦的环境下锤炼意志、锻炼成长，局团委做实“红动长廊、青路致远”团建品牌，号召团员青年牢记公路事业主责主业，积极主动向老职工请教公路养护专业知识，学习实操技能，筑牢推动高质量发展的理论基

础。同时，3个片区联合团支部加强动态管理，破除任务思想和短期观念，坚持每月开展3次实践活动，每次不少于4小时，把公路人的初心使命落到实处，切实将主题教育成果转化到工作实践中。特别是在春运期间，团员青年主动下沉到一线养护道班，开展路面清扫、刷新标志标牌、修剪绿化带、超限运输检测、除雪保畅、工程项目、美丽乡村建设、乡村文化振兴和“青年文明岗”等服务等工作。1月以来，该局团员青年已开展各类实践活动92人次，为春运期间公路安全畅通作出了积极贡献。



近日，由演员扮演的历史人物汉王刘仲，带领观众“穿越时空”，沉浸式游览汉中市博物馆并塔窑区，让游客感受汉风古韵的无穷魅力。该活动丰富了广大群众春节期间的精神文化生活。

# 洋县政务服务镇村联审联办惠及民生

本报讯(通讯员 李刚 朱堂 李春)“现在的服务真好，不用再往城里跑，在村上就把事情办了，既方便又暖心!”2月18日，春节后上班第一天，家住洋县黄安镇张堡村的张女士高兴地说。

张女士今年60岁，由于腿脚不便，只能常年坐轮椅。“以前听说要到县上的政务服务大厅才能办理城乡居民基本养老保险参保信息变更业务，跑远路不说还不一定一次办成。春节期间乡邻们说现在在村上的便民服务站就可以办理，今天抱着试一试的态度，没想到真就办好了。”她和老伴伸出大拇指为便民服务点赞。

去年以来，洋县行政审批局坚持把实现零距离为民服务作为政务服务的重中之重，依托全县18个镇(街道)及所属的287个行政村(社区)便民服务中心(站)，打造“镇(街道)村(社区)联审联办”网络办理平台，全面开展政务服务事项镇(街道)村(社区)联审联办。建立异地收件、就近受理，异地流转、协同审核，异地取证、全程代办工作机制，下放办事主体在县域内任意镇(街道)村(社区)就近异地办理相关政务服务事项189项，打破地域限制，改变按管辖地受理办理模式，实现了办事群众在县域内任意便民服务中心(站)联审联办窗口就近异地申请办理相关政务服务，通过“当地办、跨村办、跨镇办”等方式，倾力做到“让数据网络多跑路，让群众少跑腿。”此外，该县还始终聚焦解决群众“急难愁盼堵”等问题，在优化办事流程和提升审批效率上下功夫，依托陕西省政务服务网、秦务员及各行业专网等系统，实现网上全流程闭环办理，持续深化政务服务“一网通办”，提升事项真实网办深度，为市场松绑、为企业减负、为群众解忧，让企业群众办事更快、更满意、更舒心。

今年1月，全县共受理审批服务事项30391项，其中行政许可类6684项，其他类23707项；正常办结30389项，其中行政许可类6682项，其他类23707项；镇(街道)村(社区)联审联办事项56项。

# 留坝城居中心：“四送”活动解民忧暖民心

本报讯(通讯员 杨磊)连日来，留坝县城居中心抢抓外出务工人员返乡大好时机，扎实开展“四送”活动，把新春祝福、社保惠民政策送到群众的心坎里。

送政策暖民心。围绕群众最关心的如何办理养老金查询、基础养老金调整、养老保险关系衔接、领取待遇资格认证等问题向咨询的群众进行耐心细致地解读。为保障广大退休人员及困难群众都能过一个祥和温馨的春节，县城居中心早谋划早部署，已将2月份7836

名城乡居民和1254名机关事业单位退休人员养老待遇及时足额精准发放到位。

送服务解民忧。面对群众需求，积极提供服务，手把手教会群众使用“陕西社保”APP进行保费补缴、待遇领取查询、待遇资格认证等便捷操作，让群众少跑腿，群众少跑腿，提升群众满意度。1月份以来，共为20余名群众办理养老认证代缴，为无法通过手机认证的217名待遇领取人员办理核心认证。

送礼包知民意。该中心

全体干部将精心准备的春联、福字、挂历、社保政策等春节大礼包先后送至小留坝村60户群众手中。重点向返乡农民工宣传我县就业创业、社会保障、产业发展等惠民政策，掌握群众来年产业发展、生产生活需求，并为广大群众带去的春节问候，也为传统节日增添色彩。

送温暖增民情。该中心为联系村14名困难群众，送去价值1400余元的大米、食用油等生活物资，切实将党和政府的温暖关怀送到群众心中。

# 佛坪自然资源局问需基层办实事

本报讯(通讯员 熊芳)“节后上班第一天，县自然资源局领导就来我们企业，现场问存在什么困难，有些问题更是现场拍板帮我们解决了。我感到非常感动，不仅仅是因为帮我们解决问题，还因为‘问需基层’的作风非常务实，让我们感到非常暖心，坚定了企业发展的信心。”陕西水电佛坪抽水蓄能有限公司总经理丁正红对此感受颇深。2月18日，佛坪县自然资源局赴陕西水电佛坪抽水蓄能有限公司围绕用地要素保障问题，开展上门问需，现场解决困难问题。

为深入践行“四下基层”工作，该局谋划开展了“新春走一

线 倾听建议 问需基层 服务发展”系列活动，从今年1月22日开始，确定了8个方面的具体走访问需任务，利用春节前后，深入到镇村、企业，走进重点项目建设单位，走访“两代表一委员”和退休干部职工，通过新春慰问、走访座谈、上门问需，将政策规定在一线宣讲、问题困难在一线解决、服务保障在一线落实，为全年工作起好步、开好头，实现首季开门红奠定好

基础。近年来，该局始终牢固树立“为民服务、为企业忧”的履职尽责态度，认真落实“一件事一次办”“高效办成一件事”的要求，坚持全方位了解基层一线所需所盼，以钉钉子精神解决好企业和群众的急难愁盼问题，持续优化营商环境，全力做好自然资源要素保障工作，为经济社会高质量发展贡献自然资源力量。

**我为群众办实事**

# 声明

付晓丽，资产评估师职业资格证书编号：16004378；中级经济师资格证书编号：16046854，即日起挂证无效，特此声明。

声明人：付晓丽  
2024年2月19日

# 遗失声明

△张建栋、王小琴丢失陕西广厦投资发展集团有限公司开具陕西增值税普通发票一张，票号：02380104，金额：128769元。  
△勉县燕杰顺机械租赁部丢失刻有“勉县燕杰顺机械租赁部”字样公章一枚，声明作废。  
△汉中市德奥众汽车维修服务有限公司丢失“汉中市德奥众汽车维修服务有限公司财务专用章”一枚，声明作废。  
△宁强忠凯公司丢失刻有“陈世凯”字样法人私章一枚，编号：6107260057402，声明作废。  
△毛小琴、陈丽英丢失汉中福园房地产开发有限公司开具陕西增值税普通发票一张，票号：02382911，金额：495000元，声明作废。